



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПАКТ
О ГРАЖДАНСКИХ
И ПОЛИТИЧЕСКИХ
ПРАВАХ

Distr.
GENERAL

CCPR/C/79/Add.44
23 November 1994

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Пятьдесят вторая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЯЕМЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 40 ПАКТА

Замечания Комитета по правам человека

Марокко

1. Комитет рассмотрел третий периодический доклад Марокко (CCPR/C/76/Add.3 и Add.4) на своих 1364-1366-м заседаниях (CCPR/C/SR.1364-1366), которые состоялись 20 и 21 октября 1994 года, и принял 1/ следующие замечания:

A. Введение

2. Комитет приветствует возможность возобновить свой диалог с государством-участником и благодарит правительство за его доклад (CCPR/C/76/Add.3 и Add.4), а также базовый документ (HRI/CORE/1/Add.23). Однако Комитет выражает сожаление в связи с тем, что, хотя доклад содержит подробные сведения о законах и нормативных положениях, обеспечивающих введение Пакта в действие, в нем отсутствует достаточная информация о практическом выполнении Пакта, а также о факторах и трудностях, препятствующих его применению.

1/ На 1383-м заседании, состоявшемся 2 ноября 1994 года.

3. Делегация представила ценную дополнительную информацию по ряду вопросов, не освещенных в докладе, которая позволила Комитету лучше понять положение в области прав человека в Марокко. Это обеспечило обстоятельный диалог между делегацией и Комитетом.

В. Факторы и трудности, препятствующие осуществлению Пакта

4. Комитет признает, что государство-участник начало широкомасштабный процесс изменения внутреннего законодательства для приведения его в соответствие с Пактом. Этот процесс пока еще не завершен и должны быть приняты меры по согласованию Конституции с Пактом, а также по развитию демократических институтов и механизмов обеспечения прав человека в интересах более полного выполнения Пакта. Остатки былых традиций и обычаев создают препятствия на пути эффективного выполнения Пакта, особенно в отношении обеспечения равенства мужчин и женщин.

С. Позитивные аспекты

5. Комитет признает, что правительство недавно изменило свою позицию и переориентировалось в сторону большей открытости в решении проблем прав человека, включая представление докладов о выполнении своих обязательств по Пакту. В этом отношении с удовлетворением были восприняты искренние устные ответы, представленные в ходе рассмотрения доклада в связи с вопросами членов Комитета по поводу случаев исчезновения, существования тюрьмы Тазмамарт, местонахождения ранее содержавшихся там лиц, а также судьбы семьи Оуфкир.

6. Комитет приветствует многочисленные меры, принятые за отчетный период по совершенствованию демократии и созданию правовых основ, в большей степени способствующих обеспечению и защите прав человека. Комитет с удовлетворением отмечает, что в 1992 году была промульжирована измененная Конституция и провозглашена амнистия ряда политических заключенных. Некоторым незаконно задержанным лицам выплачивается компенсация. Комитет с удовлетворением узнал о случаях замены смертной казни на пожизненное заключение, создании конституционного совета и экономического и социального совета, проведении 27 сентября 1993 года парламентских выборов, а также национального симпозиума по проблемам, связанным с работой служб новостей, информации и связи, на котором было решено рекомендовать изменить законодательство, с тем чтобы, в частности, привести его в соответствие с международными стандартами в области прав человека, что является шагом вперед по пути укрепления правопорядка. Достигнут определенный прогресс в улучшении положения женщин, и женщины впервые были избраны в состав членов Парламента. Комитет также отмечает расширение роли консультативного совета по правам человека и меры по более широкому информированию общественности о правах, гарантируемых Пактом. Комитет также с удовлетворением отмечает информацию о мерах, принятых в целях обучения положением Пакта и других международных правозащитных договоров сотрудников судебных органов и полиции. Высокой оценки заслуживает и тот факт, что сейчас неправительственные организации имеют право свободно действовать в стране.

D. Основные вопросы, вызывающие озабоченность

7. Комитет отмечает, что Конституция не содержит конкретных положений, касающихся взаимосвязи между международными договорами и внутренним правом. В этой связи ощущается потребность в более четком определении места Пакта в рамках правовой системы Марокко для обеспечения применения внутреннего права в соответствии с положениями Пакта.

8. Комитет обеспокоен ролью Марокко в связи с сохранением проблем в вопросах самоопределения в Западной Сахаре.

9. Комитет выражает сожаление по поводу того, что, несмотря на определенные успехи в деле улучшения положения женщин, государство-участник еще не провело всех необходимых реформ для ликвидации трудностей, стоящих на пути обеспечения равенства мужчин и женщин. Конституция обеспечивает равенство только в области политических прав, и положение женщин с точки зрения публичного и частного права по-прежнему остается *de jure* и *de facto* предметом дискриминации в том, что касается права покидать страну, свободы коммерческой деятельности, личного статуса, брака, развода, прав наследования, передачи гражданства, образования, возможностей трудоустройства и участия в ведении государственных дел.

10. Комитет выражает обеспокоенность по поводу того, что в категорию преступлений, наказуемых смертной казнью, включены преступления, за которые, согласно статье 6 Пакта, смертная казнь не устанавливается.

11. Несмотря на амнистию политических заключенных и ликвидацию некоторых зарегистрированных мест заключения, Комитет, как и ранее, выражает сожаление в связи с большим количеством нерасследованных казней без суда и следствия, случаев насильственного или недобровольного исчезновения, пыток, а также насильственного или незаконного задержания, совершаемых служащими полиции или армии, включая случаи лиц, ранее содержавшихся в тюрьме Тазмамарт. Кроме того, лица, совершившие такие деяния, не были преданы суду и наказаны. Комитет высказывает неудовлетворение тем, что фамилии лиц, обвиненных в совершении этих правонарушений, не были преданы гласности. Комитет выражает сожаление по поводу того, что решения о смягчении наказаний, принятые за отчетный период, в целом не были распространены на Западную Сахару.

12. Комитет обеспокоен тем, что гарантии, предусмотренные статьями 9, 10 и 14 Пакта, не соблюдаются. Несмотря на меры по строительству новых тюрем, Комитет по-прежнему обеспокоен условиями содержания в заключении, особенно переполненностью тюрем, следствием которых часто являются голодание, болезни или смерть заключенных. Обеспокоенность также выражается в связи с продолжительным периодом задержания без предъявления обвинений по статье 154 Уголовно-процессуального кодекса, которая, как представляется, не соответствует статье 9 Пакта. Комитет также обеспокоен препятствиями на пути соблюдения принципа независимости и беспристрастности судей.

13. Комитет обеспокоен проблемой осуществления в полной мере права на свободу передвижения, включая, в частности, ограничения, которые до сих пор действуют в отношении семьи Оуфкир.

14. Комитет с сожалением отмечает недостатки в выполнении статьи 18 Пакта, в частности ограничения на право членов бехаистского движения исповедовать свои верования и отправлять религиозные обряды, а также ограничения на межрелигиозные браки. Выражается также обеспокоенность в связи с ограничениями права на свободу изменения религии.

15. Комитет выражает обеспокоенность в связи с ограничениями свободы слова, собраний и ассоциаций согласно положениям Дахира от 1973 года, и в частности ограничениями права критиковать правительство. Серьезную обеспокоенность вызывает контроль правительства за средствами массовой информации, а также случаи тюремного заключения некоторых журналистов за критические выступления.

16. Комитет выражает обеспокоенность по поводу системы выборов, в соответствии с которой две трети членов Палаты представителей избираются прямым всеобщим голосованием и одна треть – коллегией выборщиков, что может обуславливать возникновение вопросов по смыслу статьи 25 b) Пакта, касающейся требований "всеобщего и равного голосования". Широкая исполнительная власть в руках Короля также может иметь последствия для обеспечения независимости судебных органов и осуществления демократических процессов в парламенте.

Е. Предложения и рекомендации

17. Комитет рекомендует государству-участнику активизировать процесс пересмотра Конституции в целях обеспечения того, чтобы в Конституции нашли отражение все требования Пакта, что дало бы возможность привести Конституцию в соответствие с Пактом и обеспечить, чтобы ограничения, введенные на осуществление прав и свобод в соответствии с национальным законодательством, не превышали пределы, допустимые Пактом.

18. Комитет выражает пожелание, чтобы правительство Марокко серьезно рассмотрело возможность присоединения к Первому факультативному протоколу.

19. Комитет далее рекомендует Марокко рассмотреть меры по ограничению категорий преступлений, наказуемых смертной казнью, сохранив ее лишь для наиболее тяжелых преступлений, с целью ее последующей отмены.

20. Комитет подчеркивает необходимость недопущения и устранения правительством дискриминационного отношения и необъективности по отношению к женщинам и пересмотра внутреннего законодательства с целью приведения его в соответствие со статьями 2, 3 и 23 Пакта с учетом рекомендаций, содержащихся в общих замечаниях Комитета № 4, 18 и 19. В этой связи Комитет отмечает, что, несмотря на ряд оговорок, сделанных Марокко при присоединении к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Марокко по-прежнему остается стороной, обязанной в полном объеме выполнять положения статей 2, 3, 23 и 26 Пакта.

21. Комитет рекомендует властям Марокко обеспечить недопущение произвольных казней, насильственных или недобровольных исчезновений, пыток, плохого обращения, а также незаконного или тайного задержания, равно как и расследование любых подобных дел с целью предания суду лиц, подозреваемых или участвовавших в совершении таких преступлений, в интересах их наказания в случае признания их виновными, а также обеспечения компенсации жертвам. Комитет выражает пожелание относительно применения любых мер помилования на недискриминационной основе в соответствии со статьями 2 и 26 Пакта. Он также рекомендует ограничить крайне незначительными и исключительными случаями меры административного ареста и содержания в одиночном заключении и полностью выполнять гарантии в отношении предварительного заключения, предусмотренные в пункте 3 статьи 9 Пакта. Должны быть приняты дополнительные меры по улучшению условий нахождения в заключении, и в частности по соблюдению Стандартных минимальных правил Организации Объединенных Наций по обращению с заключенными, а также соответствующих норм и инструкций, известных и доступных заключенным. Как можно скорее должны быть приняты предлагаемые меры по более строгому применению презумпции невиновности.

22. Комитет подчеркивает необходимость принятия дополнительных мер для гарантирования свободы вероисповедания и устранения дискриминации по религиозным мотивам. В этой связи Комитет предлагает государству-участнику принять к сведению рекомендации, изложенные в общих замечаниях по статье 18 Пакта.

23. Комитет рекомендует изменить ограничения, введенные на свободу слова, собраний и ассоциаций согласно Дахиру от 1973 года, и добиться их соответствия положениям Пакта в целях обеспечения их применения в соответствии с Пактом на непроизвольной основе.

24. Комитет рекомендует властям обеспечить, чтобы третий периодический доклад Марокко и комментарии Комитета получили как можно более широкое распространение для поощрения участия в решении вопросов в области прав человека всех заинтересованных секторов.
